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É muito parecido com um AF + pilha.



Autômatos com pilha

▶ Pilha tem várias células: um símbolo por célula!
▶ O cabeçote de leitura só acessa o topo da pilha.
▶ Fita de leitura com a palavra de entrada.
▶ Cabeçote inicia na primeira célula da fita.
▶ A pilha começa vazia



Função de transição

δ(q, a, b) = [q′, z ]:
▶ q ∈ Q

▶ a ∈ Σ ∪ {λ}
▶ b ∈ Γ ∪ {λ}
▶ q′ ∈ Q

▶ z ∈ Γ∗

q q′
a, b/z



Exemplo 1

Linguagem das expressões aritméticas de adição com
parênteses e dígitos.
t é uma expressão aritmética básica, como números
ou nomes de variáveis.

q0start q1

(, λ/X ),X/λ

t, λ/λ

+, λ/λ



Exemplo 2

Autômato que nunca termina seu processamento:

q0start

λ, λ/X



Exemplo 3
L = {ai | i ≥ 0} ∪ {aibi | i ≥ 0}

q0start q1

q2

a, λ/A

b,A/λ

λ,A/λ

b,A/λ

λ, λ/λ

Note que temos não determinismo!



Como fazer um autômato com pilha
determinístico? (APD)

Não podemos ter transições compatíveis!

▶ δ(e1, a1, b1) = [e ′1, z1]

▶ δ(e2, a2, b2) = [e ′2, z2]

São compatíveis se:
▶ Saem do mesmo estado (e1 = e2); e
▶ a1 = a2 ou a1 = λ ou a2 == λ; e
▶ b1 = b2 ou b1 = λ ou b2 == λ.



Como fazer um autômato com pilha
determinístico? (APD)

▶ Ainda podemos ter computações que não
terminam!

▶ Ainda podemos ter um autômato “incompleto”!



Como fazer um autômato com pilha
determinístico? (APD)

Quando aceitar (ou reconhecer) uma palavra?

▶ Máquina parou em um estado final; e
▶ Entrada foi toda consumida; e
▶ Pilha vazia

[q0,w , λ] ⊢∗ [qf , λ, λ]
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Exemplo 4

L = {anbn | n ≥ 0}.

q0start q1

a, λ/X b,X/λ

b,X/λ



Exemplo 5

L = {wcwR | w ∈ {a, b}∗}.

q0start q1

a, λ/A

b, λ/B

a,A/λ

b,B/λ

c , λ/λ



Exemplo 6

Linguagem das palavras onde o número de 0 é igual
ao número de 1.

igualstart dif

0, λ,ZF
1, λ,UF

0,Z/ZZ
0,U/λ

1,U/UU

1,Z/λ
λ,F/λ



Exemplo 7
L = {0m1n# | m ≥ n}

0sstart 1s

f

0, λ/X 1,X/λ

λ,X/λ

1,X/λ

#, λ/λ#, λ/λ



Para praticar

▶ {0n12n | n ≥ 0}
▶ {03n12n | n ≥ 0}
▶ {w0wR | w ∈ {1, 2}∗}
▶ {0n1n0k | n ≥ 1, k ≥ 0}
▶ {0m1n | m < n}
▶ {0m1n# | m ̸= n}


